

重点

# 尴尬无车日 还有啥意思

## 活动被指形式化,难改拥堵状况

本报记者 刘帅 修从涛 于潇潇 本报见习记者 朱洪蕾

9月22日是世界无车日,也是第6个中国城市无车日。由于双节临近、机动车日益增多、城市规划落后、公共交通有待完善等原因,今年的无车日又遇到了拥堵。被指形式化的无车日活动,在拥堵面前,日益“静悄悄”。

### 不限行拥堵一片,限行了其他路更堵

22日上午10点30分,在济南山大路与花园路交叉口,堵车现象较为明显,自西向东的车辆排成100多米的长队。由于车流量较大,部分车辆红灯亮后停在交叉口,加之人车混行,造成三分之一的车辆拥堵。

近中秋节、国庆节,流量相比其他周末又偏大。“往常车流量较大时段一般为早晚高峰,而22日则集中在10点左右。”毕垒解释说,增多的原因是临近双节,开车外出走亲访友的市民增多。

而在一些专门规划的用于非机动车停放和行驶的道路上,不少机动车“鸠占鹊巢”。在商场和大型购物中心附近,停车更是一位难求。

### 双节临近,一些城市“没关注”无车日

不仅路堵,不少市民对于无车日更是“没感觉”。22日记者在省城采访时,10位受访者中有7位不知道22日是世界无车日。

希望市民可以更多地乘坐公共交通工具出行。虽然22日全国有151个城市采取多种方式引导公众低碳出行,但不少活动被指形式化。除限行之外,能起到实际作用的措施和活动并不多见。

1.04亿辆,其中以个人名义注册登记的私家汽车保有量达到7748万辆,占汽车总量的74.17%,成为汽车构成主体。而业内预计,2020年我国汽车保有量将突破2亿辆。对济南而言,2004年济南市机动车保有量在100万辆左右,到2012年1月,济南市机动车保有量达到了137万辆。

### 专家称政府要做的还不少

浙江大学城市规划与设计研究所副教授曹康表示,无车日有存在的必要,但政府应该做好减少私家车出行的其他配套设施,“可以通过前瞻的城市规划等着手,加大公共交通建设,缓解交通拥堵,鼓励低碳出行。”

曹康说,目前大多数城市优质的中小学和医疗水平较好的医院都集中在老城区,每天大量车辆往老城区汇集,容易造成堵车等现象。“为此,政府可以规划和发展副城市中心,避免部分市民驾车出行汇入老城区。”

“最后一公里问题解决后,很多市民可能选择骑自行车与公交搭配出行,避免驾驶私家车出行。”曹康介绍,许多城市因为城市建设中无规划,导致老城区道路狭窄,部分地区出现自行车给汽车让道的现象。减少私家车出行,应保障自行车的路权。



22日中午,济南南外环,车辆排起长队。本报记者 邱志强 摄

## 无车日 应成反思日

9月22日这一天,道路管制,增加公共交通、封存公车……各城市通过各种形式纷纷加入“无车日”。然而在汽车保有量持续增加,汽车污染无时不在,出门无处不堵的今天,很多人认为,“无车日”应作为每一个公民的“反思日”。

如果要让“无车日”起到更积极的作用,首先是需要每一个公民发自内心的共鸣,而且所有公民的目标不仅仅是放弃短暂的驾车,而是要通过“无车日”的活动,呼吁更多的人去共同努力营造一个绿色环保的社会环境。



22日,在济南部分车辆抢占人行道、自行车道。本报见习记者 朱洪蕾 摄

## “刷”手机可乘聊城公交

本报聊城9月22日讯(记者 任洪忠 通讯员 广新 周正 王琮) 22日,聊城成为我省第一个实现“刷”手机可乘市区全部公交的城市。22日上午,聊城市无车日活动暨移动公交卡启动仪式在运河博物馆广场举行。

## 污染物浓度 限行后降5%

本报青岛9月22日讯(记者 赵波) 22日,作为青岛市第六个无车日,中山路部分路段实施交通管制。环保局设置了专门的氮氧化物监测点,检测结果显示无车路段氮氧化物浓度比同时段有车时降低5%。

青岛市环境检测站自动室高级工程师刘世朋介绍,通过无车日当天和此前一天的检测结果来看,无车区域的空气质量明显有所改善,“其中氮氧化物浓度在8点半到10点比21日同时段浓度降低5%,说明无车路段空气质量确实得到了提高。”

# 中国人民解放军总参谋部陆航部,轻工业钟表研究所监制出品,中国海军博物馆馆藏 首套“毛主席第一航母金钻表”撼世发行



表针:特聘采用拉毛主体材料打磨 表盘:瑞士技术进口机械机芯 表壳:双排密镶100颗宝石,6点位镶嵌采用拉毛主体材料打磨的限量版号牌 表带:12点位镶嵌888颗金钻毛主席头像,下方镶嵌中国首套拉毛金钻表 表后盖:浮雕毛主席手书“为了反对帝国主义的侵略,我们一定要建立强大的海军。”

核心提示:1958年毛主席为海军题词:“为了反对帝国主义的侵略,我们一定要建立强大的海军”。中国第一艘航母的诞生,圆了18亿人民的梦,圆了伟人毛主席的梦!中国第一艘航母世界宣告:中国海疆神圣不可侵犯!

### 用时间见证中国航母亮舰,第一领袖航母表3980元惠民首发!

建立一支强大的海军,是毛主席毕生的心愿,历史上首套领袖航母母表,无不是毛主席120周年诞辰的最高献礼! “太阳红,毛主席万岁!”带领广大人民缔造了社会主义新中国的毛主席,耗尽心血建立了第一代人民海军!全球首款“毛主席航母金钻母表”,开创性地将毛主席头像与中夏第一艘航母模型结合,以第一航母的荣耀,铭记伟人的智慧风采,送您毛主席诞辰120周年最高、最尊贵的献礼! 在世界各国的领袖纪念品中,第一款领袖与航母结合在一起的

纪念金表,三大收藏价值铸就国家福利巅峰藏品! 价值一:精有材质与高科技精密军工制造而成达航母级别,如果不是中国航母首航成功这百年不遇的重大事件,根本不会公开发行! 价值二:采用999纯金、天然钻石、红宝石、蓝宝石、航母钢、进口机械机芯六大奢华材质,同属2012藏品之王。 价值三:一枚罗斯金钻表拍卖912万美金,列宁诞辰90周年金钻表拍卖360万美金。“毛主席第一航母金钻表”的意义远远高于其他伟人纪念表,升值空间位置更巨大!

发行公告:“毛主席第一航母金钻表”由中国人民解放军总参谋部陆航部,轻工业钟表研究所监制出品,中国收藏家协会出具收藏证书,国家钟表质量监督中心一表一校,确保珍品!全画数量5000套,首发价每枚3980元。 特别提示:收藏两枚毛主席第一航母金钻表,赠送一套1:1000纯金航母模型 济南发行地址:济南市博物馆 发行专线:0531-69718007 青岛发行地址:青岛日报社西门大厅 发行专线:0532-60904000 烟台发行地址:烟台博物馆 发行专线:0535-2112018